



ВСЕ МЕНЬШЕ окружающей ПРИРОДЫ...

5 июня отмечается Всемирный день охраны окружающей среды. У первоуральцев на этот счет больше повода для беспокойства, чем для праздника. Взять те же шламонакопители АО "Хромпик", которые не случайно окрестили миной замедленного действия. Нынешний паводок прошел, и о "мине", похоже, опять забыли до будущей весны. Действительно, пока гром не грянет, мужик не перекрестится.

В августе прошлого года из-за аварии на СУМЗе город чуть не стал эпицентром экологической катастрофы. Предельно допустимые концентрации вредных веществ воздухе превышали норму не в единицы, как в обычные дни, а в десятки раз. Научила ли чуму-нибудь нас эта история, или она благополучно канула в Лету?

Судя по словам В.Окатьева, председателя комитета по охране окружающей среды Западного округа, определенные выводы сделаны. Тогда же, по следам произошедших событий, экологи добились, чтобы непосредственный виновник аварии, цех ПКВ, остановили на капитальный ремонт. И только в феврале этого года представители Госкомэкологии подписали акт о запуске печи.

- К сожалению, при существующей на заводе технологии производства выбросы вредных веществ в атмосферу неизбежны, - пояснил Владимир Филиппович. - В мае предприятие пришлось вновь штрафовать за многочисленные нарушения.

Оказалось, сумма штрафов мизерна и составляет около 500 рублей - вот очевидное несовершенство действующего природоохранного законодательства. Получается, наносим ущерб всему живому вокруг на рубль, а возмещаем его на копейку. Теперь понятна тревога учёных: при таком потребительском под-

Кто-то из сатириков иронично подметил: все меньше окружающей природы, все больше окружающей среды. Чем первое отличается от второго, первоуральцам, наверное, объяснить не нужно. Разницу они научились улавливать сами, особенно если ветер дует со стороны СУМЗа. Или, например, когда город при полном безветрии накрывает удушливый смог. Жуткая реальность нашего времени - рака, плывущая сверху брюхом по Чусовой. Она погибла от ядовитых отходов производства, которые были сброшены в реку. А вчера соседский мальчишка обронил: "Только что с Магнитки приехал. Там кислотный дождь прошел..." Дети уже умеют различать!

казательств и юридически подтвержденных фактов. Для этого необходимо запастись терпением. Тем более, если тяжба ведется с предприятием, имеющим целый штат подготовленных юристов. Вот почему служба Госкомэкологии Западного округа работает в тесном контакте с лабораторией Уралгидромета, которая ежедневно наблюдает за состоянием атмосферного воздуха и ведет строгий учет показателей приборов в различное время суток. На средства экофонда города, в частности, сегодня содержатся два стационарных поста - на ул. Комсомольской и ул. Емлина. На Динасе с марта пост заработал, благодаря поддержке АО "Динур". Обидно, что на Магнитке у рудоуправления средств на содержание поста наблюдения не нашлось. Он был передан во временное пользование СУМЗу. - Завод выразил готовность самостоятельно отслеживать оперативную об-

ходе человека к природе она уже не в состоянии восстанавливаться за счет собственных внутренних резервов.

Однако, и это существенно, экологи округа посоветовали привлечь завод-загрязнитель к ответу в частном порядке. К примеру, владельцам садовых участков, у которых из-за той памятной прошлогодней аварии на СУМЗе полностью или частично погиб урожай. А организовать прецедент защиты интересов своих граждан впервые помогла администрация города. В частности, была разработана специальная форма иска о возмещении ущерба. Она может пригодиться первоуральцам и в дальнейшем, если "газовая атака", не дай Бог, повторится.

И, кроме того, специалистам Госкомэкологии удалось разработать методику привлечения доказательств. Специально для этого был заключен договор с институтом экологии животных и растений, чтобы выяснить причину гибели урожая. Исследования показали наличие в них серосодержащих веществ, поставляемых в атмосферу нашего района только СУМЗом. И сейчас межрайонной прокуратуре ведется следствие по десяти исковым заявлениям первоуральцев.

- Пострадало, конечно, гораздо большее количество владельцев садовых участков, - говорит В.Окатьев. - Но люди у нас, пока суть да дело, постыли. А некоторые вообще не захотели попытаться отстоять свои права. Поэтому удалось привлечь лишь десять человек.

Любое судебное разбирательство требует подготовки массы документов, до-

становку по выбросам, - рассказывает Владимир Филиппович. - И теперь там, возможно, имеются данные за каждые сутки, но нам их не показывают или говорят, что все в порядке.

Предприятию, понятно, выгоднее скрыться от контролирующей его организации истинные масштабы загрязнения атмосферы. Тем более, что у завода сейчас исчез один из главных "козырей" в отставании своей невиновности, когда на любые претензии первоуральцев СУМЗ кивал на "Хромпик" и наоборот. А в результате, привлечь к ответственности было некого.

Сегодня, когда замеры проб воздуха в различное время суток четко фиксируются, иное дело. По диксиду серы и фтористому водороду легко узнать "поморчи" СУМЗа, а все остальное - на совести предприятий города и выхлопов автотранспорта.

- Нередко в комитет звонят жители из Талицы, Магнитки, Первомайки и сообщают, что они задыхаются от повышенной загазованности, - говорит В.Окатьев. - А как узнать, что именно присутствует в воздухе? Ведь в этих районах нет стационарных постов наблюдений. Нам же, подчеркиваю, требуются только факты.

Значит, чтобы "развязать" руки специалистам Госкомэкологии для применения своих взыскательных полномочий, город должен приобрести переносный газоанализатор для проведения экспресс-анализа проб воздуха. Тогда и удастся в любой точке Первоуральска установить источник загрязнения за считанные минуты.

Алла ПЛАСТИНИНА